Bevezetés a tereptani ismeretekbe
1. Miért is kell foglalkoznunk a tereptannal?

Sajnos egyre kevesebbet mozgunk a természetbearoaokhoz, telepulésekhez vagyunk
hozzaszokva. Ha eltévedink, akkor megkérdezinkagiebt, aki megmondja hogy merre
is kell mennink. Ha azonban olyan helyre érkeziatigl erre nincsen lehitégiink, nem
segitik jeldtablak, utcanév tablak a tajékozodast, akkor isegepk kell lennink a
tajékozodasra. Ez a rovid kis anyag ehhez nyujtsaget.

2. Beszélgessiink a benniinket kérbevietereprol

Az egyik képen kibontakozik &ftiink a természet, egy édormgjaban. Az erdl fait, a
sziklakat, természetes terep nevezzik, mivel nefmeankéz alkottabket. A masodik képen
egy varos tarul elénk, rengeteg épulettel. Az épldjalletve mindazon dolgok, amelyeket az
ember alkotott, a mesterséges terep. Ha a Foldgby gondolva ezt a két dolgot
0sszekapcsoljuk, akkor megkapjuk a terep fogalm&bld felszinét — a rajta l&étermészetes
€s mesterséges targyakkal egyltt — terepnek, aakzdomborzatnak, targyait pedig
tereptargyaknak nevezzik.

3. Mik is ezek a terepelemek, és miért Iényegesek?

Az els terepelem a domborzat. Azért lenyeges, mert
barmely tipusdn mozgunk, vagy terveziink mozogni,
elképzelhei, hogy tellesen mas felszerelést,

gondolatmenetet igényel. Az Alféldén nem nagyon

van szukségunk silécre, sem  hegymaszo6
felszerelésre.

A masodik terepelem a viz. Rendkivili fontossaggal
bir, hiszen nem tudunk meglenni nélkile, a
teleplléseink dodt hanyada vizvételi lehétég
mellé épdult.




A harmadik terepelemiink a ndvényzet. Tereptani
szempontbdl allandéan figyelnink kell, mert a
novényzet sok esetben segithet meghatarozni, hogy
hol vagyunk. Rengeteget segit, ha meg tudjuk
kulonboztetni a vadon &l novényeket a hazi
novényekdl (pl. szl6, gyumdlcsos). A fak
segithetnek példaul az északi irAny megtalalasaban
is.

A negyedik terepelemnek van a leghosszabb
megnevezese: telepllések, ipari, fyazdasagi,
kereskedelmi és kulturdlis létesitmények. Az
embereket altalaban ezek a létesitmények veszik
korbe, amelyet az otthonunk kdrnyezetében hamar
megjegyzunk. Viszont egy masik varosban, vagy
falun is hasznalhatjuk példaul a templomok tornyait
tajékozodasra.

Az 6todik terepelem a kozlekedési hal6zat, amelybe
beletartozik a kozut, vasut, vizi, légi ut. Ezt
felhasznalva kdzlekedink nap — mint nap, amelynek
ismerntink kell a sajatossagait, kulonésen azokat,
amelyeket  mindennap  hasznélunk. Példaul
vidékiként nem mindennap hasznaljuk a HEV-et, de
ha mégis hasznalni szeretnénk, nem art tisztaban
lenni a kézlekedési szabalyaival.

Az utols6 terepelem a talaj. Rendkivil fontos
terveznink vele, hiszen egyesdsben felazott talaj
jelentts mértékben befolyasolhatia a mentést,
kozlekedést.

A terepelemek felsorolasa tehat:

o0 domborzat

0 vizek

0 noveényzet

o telepulések, ipari, mégazdasagi, kereskedelmi és kulturalis létesitmények
0 kozlekedési halozat

o talaj

A terepen barmit is teszliink, mindig vizsgalnunkt keen elemeket, gondolnunk kell rajuk.
4. A fé vilagtajak ismerete

A négy vilagtajat: ESZAK (NORTH) — DEL (SOUTH) — KET (EAST) — NYUGAT
(WEST), szinte mar mindenki ismeri. Minden tajékdasi mivelet alapvet, els) |Iépése ezen

vilagtajak meghatarozasa. Ha ebben tévedink, alkat, hogy sok kilométert tesziink a
labunkba, vagy auténkba.



Hogyan lesz hat egy felénk riéképldl irany? Segitek
ezt kibogozni: Az itt lathatdé iranigt az irdnyok
korabban felsorolt angol neveinek kébdtii. Példaul

N — North — azaz Eszak. Ha ezt az abrat lapként
vennénk magunk elé, és a N dmtrészét magunktol
eltolva viszintesig déntenénk, magunkat pedig Bagsi
kozepébe képzeljuk, akkor megkapjuk az iranyokat.
Magunk elé nézve észak, a hatunk mogott lenne a Dél
balra Nyugat, jobbra Kelet.

5. A fé vilagtajak meghatarozasa

Ha a b vilagtajakat szeretnénk meghatarozni, azt tébb andéd megtehetjik. Kezdjuk
elészor a legpontatlanabb valtozatokkal. & fVilagtdjak meghatarozhatéak természeti
jelenségek alapjan:

- Az egyedul all6 fa lombja a déli oldalon disabbgazaki oldalon ritkabb

- Az erddben a fak kérge az északi oldalon durvabb, vastagafy a déli oldalon
finomabb, vékonyabb

- A kivagott fak tonkjein az évdytk északi iranybanisiibbek, a déli oldalon
ritkabbak

- Afak kérge és a nagyobb kovek, a sziklak észalalalgyakran mohaval boritott

- Télen a hé a délre néhegyoldalakon ébb olvad el

- A hangyabolyok déli oldala enyhébb lejiés

- Régi templomok rendszerint kelet-nyugati iranybkmak

- Saléskertek rendszerint a dombok déli éggin fekszenek

- Meleg idbjaras alkalmaval a fedjak déli oldalan tdbb gyanta valasztodik ki.

A masodik leheiségink a vilagtajak meghatarozasa a Nap helyzapgaat

A nap allasa Idopom
Egtdj Fok (0°északi irinvban)
kelet 90° 06°°
deélkelet 135° 09=*°
dél 180° 208
délnyugat 2297 15°°
nyugat 270° A

A Fold 24 6ra alatt fordul meg tengelye koril. Eiya alatt 15 °-os utat tesz meg. A Nap
latszolagos palyajan a mi kdzepes foldrajzi szélgisskon (45°-49° kozoétt) a tadblazatban
meghatarozott ifbontokban éri el a vilagtajakat.

Harmadik lehgiségként amennyiben 6ra all rendelkezésre, a vjigt Nap segitségével,
barmely éraban meghatarozhatéak. E célbdl az drdzimtesen tartva tgy forduljunk, hogy
az oOra kismutatéja a Nap felé mutasson. A kismudat@ 12-es szam 4ltal bezéart sz6g szog
felezdje déli iranyba mutat. Nyari ézamitas ilszakaban a Nap nem 12 6rakor, hanem 13
orakor van déli iranyban. Ebben az esetben a ketididts a 13 Ora irdnya kozotti szogfélez
mutatja a déli iranyt, amely alapjan konnyen megtuethatd a tobbi vilagtdj iranya is (abra).



2.dbra A vildgrdjak megallapitisa nap és ora segitsépével

A természeti jelenségek alapjan megallapitott vilddjakat az el adando alkalommal
ellenérizni és pontositani kell.

6. Eltévedtem, mit csinaljak?

Ha eltévedtem, és "meg akarok kerulni”, akkor aarutindig lakott telepilés, vagy ember
alkotta mesterséges tereptargyak irAnyaba vezeAssegitséget és iranymutatast itt kapom
meg a leghamarabb. Ha erre nincsen tidegg, akkor javaslom a legkdnnyebben jarhatonak
tartott 1 vilagtaj kivalasztasat, és abba az iranyba hatamdekott terliletre érkezésig, vagy
annak észleléseéig. A legveszélyesebb lid@g ugyanis az eltévedés - ezt tobb mddon is lehet
korrigélni. Ha megéllapitottam, és kivalasztottanfiéavilagtajat, akkor abban az iranyban
keressek egy jol lathato fix, nem mozduld pontdti{pgycsucs) pontot, és folyamatosan abba
az iranyba haladjak. Ha eltévesztettem, akkor ligi@rozzam meg a valasztaitégtajat, és
haladjak tovabb, amig meg nem talalom &é4dtt pontom. Ha megtalaltam, akkor ugyanabba
az iranybaizzek ki Ujat, és haladjak tovabb, amig biztonsdumpbgre / lakott telepiilésre nem
erek.

7. T4jolok, fokok, vonasok
A kézitjol6 és a vele végezhehiveletek

A tajékozdodast sokféle eszkdz segitheti - példauliranyti, a tjolo, tavas, GPS. A
kereskedelmi forgalomban ma tobbféle irdivg és tajoldval taldlkozhatunk, aruk néhany
sz4aztol (altalaban iranx a tobb ezer forintos arig (t4jold) terjed. A viddgnal figyeljink
oda a kovetkexjellemzkre:

1. Minden esetben nézzik meg, hogy az ifdtdjol6 mutatdja akadasmentesen mozog

2. Ha a tajoloval a terepen mérni is szeretnénkormrlgyzédjunk meg rdla, hogy a
kivalasztott eszkdz képes -e ra. Megtéuedehet, ha az eszkdz kinézetre képes ra, mert
nagyon "professzionalisnakiirtik, ugyanakkor pontos terepi mérésre alkalmatfan qsak
360 fok beosztas szerepel rajta, nincsen rajta  yiiigke)

3. Az iranyti helyett mindenképpen javaslom a terepi mérésralkalmas kézitajolot

4. Gyzodjunk meg arrél, hogy a hasznalni kivant eszk620@06vonast vagy 6400 vonas
skalat hasznalja - és azt valasszuk, amire nekiniksgégink van. (Ellenkézesetben
folyamatosan szamolnunk kell - pl. 6000 vonast 640fa alakitani 1,07-es szorzéval)



Lassunk néhany példat:

"Tabornagy" tajolo vagy Laptdjold 39/49 M katonai tajolo
"ARMY" tajol6

A kézitdjold funkcidjat tekintve egy tajékozédasgis eszkdz. Miebtt tovabblépnénk,
lassunk egy kis matematikat.

A pontbdl B pontba jutashoz szikségink van egy
vektorra. A vektoroknak van iranyuk, és
tavolsaguk. Amikor az iranyrol beszélink, akkor
elsbdlegesen egy korre kell gondolnunk,
amelynek mi vagyunk a kdzéppontja, és amely
vizszintesen koérbevesz benninket. Egyeneser
elére tekintve megtaléljuk a 0 fokot, majd jobbra
haladva 90 foknal elérjuk keletet, tovabbhaladva
180 foknal délt (a hatunk mogott), tovabbhaladva
270 foknal nyugatot. Folytatva 360 foknal
ugyanoda nézink, mint 0 fokndl, az iranyunk
szempontjabol ez ugyanaz lesz.

INNER RING = DEGREES OUTER RING = MILS

Az irdnyok meghatarozdsanal hasznalhatunk fokalatast, vagy oraszam - megijeldlést. A
legpontatlanabb az 6éraszam megjelélés - filmekbgakmn hallhatjuk, hogy 5 o6ranal
tamadas, vagy légiveszély 9 6ranal. Az alap elg@sdezerint a 12 ora jelenti az Eszaki
iranyt, és és egy kort elképzelve a 3 ora jelerktelati, 6 ora a déli, 9 6ra a nyugati iranyt.
Hasznosségat tekintve akkor hasznos, ha mindeniérisezen metddust, és egyérté)m
gyors iranymutatast szeretnék adni. Nagy hibajel@rtszeiien a pontossaga, amelyet nem
lehet kiklisz6bdlni, tehat nagyobb tavolsagu tajékidsra alkalmatlan.

A masodik lehdiség a fokok hasznalata.dEem van észak, ez jelenti a 0, 360 °; 720°, stb
fokokat. (Alapesetben csak 360 fokot hasznalunkleKlesz a 90°; Dél lesz a 180°, Nyugat
lesz 270°. A fokok jelolésére a féladexbe tett kort alkalmazzuk (°). A fokok tovabbi

felosztdsa a hatvanas szamrendszerben tdrténikkpésc masodpercek révén. 1° = 60 ' =
3600 ".

A harmadik lehegiség a vonas hasznalata. A korabban emlitett kéoD 62gységre kell
felosztani - tehat a kor 1/6400-ad része lesz lasod Magyar Honvédségnél a NATO
csatlakozas étti idészakban 6000 vonasra - egyes tajoloknal a mai rigyiyan). Eszaki
irAnyt 0 és 6400 vonasnal talaljuk, a keleti |e8@2Q; a déli 3200; a nyugati 4800 vonasra.



A vonas mar nagyon preciz érték, a pontossagn#kligtele, olyannyira, hogy a pontos
méréshez altalaban specialis betnészktzokre van sziikség. Esetlinkben tulsdgosafe prec
is, hiszen a kézitajolora nem lehet egysearennyit felvonalazni, ezért altalaban 50- 100
vonasonkeént van a tajolo jeldlve.

Atszamitas az egyes korbeosztasok kdzott:
360° = 6000 vonas = 6400 mil (NATO) = 12 ora. 126567 vonas = 17,78 mil (NATO)
8. Tavbecslés

A tajékozédashoz szikséges masodik legfontosabbgdal tavolsdgok meghatarozasa.
Szamos lehéség adott, helyhiany miatt a legegysidr tavolsagmérési metdodusokat fogjuk
szadmba venni. A két alapvelehetségink kdzil az edsa lépésink, 1épésparunk hasznélata.
Egy 170 cm magas ember, egy atlagos lépése 70-7koaii. Egy lépéspar 140-150 cm.
Ehhez tudunk sajat testméretlikkadottsagunkbadl viszonyitani, de vigyazat, ha lesuk,
vagy slllyed a domborzat, ez az érték sokat izilit. A sajat atlagos I1épésunk, [épésparunk
meghatarozasara hasznalhatunk egy futépalyat. Kegetempodban végigsétalva szamoljuk
meg, hogy hany Iépésre volt sziikség a 400 m méghéte amelyet ha egyszer megteszink,
akkor szamolhatunk vele a tovabbiakban, amig jétewdltozas nem kovetkezik be.

A masodik lehdiséglink inkabb becslés, mint méreés:

A tavbecslésiEz a legelterjedtebb és mindenki szamara hozzaterhedszer, mivel
végrehajtasdhoz semmilyen eszkdz nem szikségedgamiontos szempont a normalistol
elté viszonyok kdzepette. Ennél a mddszernél figyelekddevenni, hogy minél kézelebb
van egy targy, annal tisztabban, élesebben és baggé latjuk, kiil§ részleteit annal jobban
megkulonbozethetjuk. Az alabbi tablazat értéékilprobaljunk meg minél tdbbet
megjegyezni, és gyakorolni, amikor csak lehet.

Tavolsagok, amelyrél a targy
: . . ; . ; vagy annak részletei még
Az objektum (targy) és azok részleteinek megnevezése megkiilnboztethetsk
(Iathatdk) m-ben
egyedul allé haz 5000
kémények (hazon) 3000
a haz ablakai 1000
az ablakrama keresztfai 400
egyedul allé fak 3000
a fa térzse 1000
nagy fa agak 600
a fak gallyai 400
afalevele 200
repulégep foldén 3000
a mozgd ember altalanos konturja 1000
a mozgo (szaladd) ember lab- és kézmozgasa 700
az arc 300
az 6lidzet részei, a harcos fegyverzetének részletei 150 -170
az arc rajzolata 100
tavbeszeld vezeték oszlopai, kilométerkdvek 1000




9. Térképek és hasznalatuk

Térképekidl rengeteg kulonbdzfajtat kilonboztetiink meg, célséanlyan tipust valasztani,
amelyet a tevékenységuinkhoz a legjobban tudunknBaszMi is az a térkép?

A térkép fogalma: A foldfelszin egy
részenek, meghatarozott matematikai
szabalyok (vetllet) szerinti sikon val6
kisebbitett abrazolasa, amelyen a
terepelemeket kulonbdzjelekkel fejezzik

ki, kiegészitve szoveges informaciokkal.

Méretaranynak nevezzik a terepen mért és a térk@beazolt tavolsag viszonyat, a
kisebbités mértékét kifejgdzaranyt. Szamszérkifejezésére szolgal egy ardnyszam, melynek
szamlaloja az egységnyi jelzés, ne&ijezpedig azt fejezi ki, hogy mekkora a kisebbités
mértéke. Példaul esetiinkben, ha a térképen 1: 50006retarany, akkor az azt jelenti, ha a
térképen mi mérink 1 cm-t egy tavolsagra, akka ealésagban 500 métert jelent.

M= 1:50 000
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Példa jelenleg sokat hasznalt térképek csoportasita

Digitalis térképek
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